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Пояснительная записка

Русский язык – язык русского народа. Он служит ему средством: 

1. Общения во всех сферах жизни; 

2. Связи поколений; 

3. хранения и передачи информации. 

Свободное владение родным, русским языком – надёжная основа каждого русского человека в его жизни. Для реализации этой цели необходимо усилить практическую направленность обучения русскому языку, повысить эффективность каждого урока. 

Углубленное изучение русского языка опирается в основном на действующую программу и уже устоявшийся минимум понятий по синтаксису. Однако, предполагается более глубокое осмысление языковых единиц и закономерностей языка, а также пунктуационных правил. Дополнительное учебное время будет уделено таким вопросам, как „Речевые умения и навыки учащихся“, „Интонация и пунктуация“, „Назначение знаков препинания“, „Принцип русской пунктуации“. 

Особенностью курса русского языка в 8 – 9 классах является то, что впервые учащиеся переходят на работу по учебному плану под редакцией М. М. Разумовской и Т. А. Леканта. Главная цель занятий родным языком в 8 – 9 классах речевое и языковое развитие школьников решается с помощью двух подходов: через языковые разделы курса и на основе специальных речеведческих понятий. Это означает, что материалом языкового и речевого разделов изучается не в линейном порядке, а параллельно перемежаясь. 

Стержневая грамматическая тема в 8 классе сохраняется традиционная -„Простое предложение“. Теоретический материал подаётся в свете идей структурно-сематического подхода, предписывающего рассматривать сематические явления в единстве их значения, формы и функции. Поэтому особое внимание уделяется сематическому, функциональному и коммуникативному аспектам изучаемых синтаксических категорий. 

Особое внимание в 8 классе уделяется интонационной стороне речи, поскольку интонация является отличительной чертой, присущей предложению. Все сведения и умения интонационного характера, которыми располагают учащиеся, обобщаются, углубляются и обобщаются. Внимание обращается на особенности произношения фраз-предложений разных конструкций, на передачу разнообразных индивидуально-эмоциональных аспектов в ходе речевого общения. 

Пристальное внимание к интонации объясняется тем, что интонация – один из показателей речевого развития человека: от способности улавливать интонационные нюансы и самому владеть интонационным богатством речи в значительной степени зависит пунктуационная грамотность. 

В 8 классе пунктуационной грамотности уделяется самое серьёзное внимание. Поскольку многие правила пунктуации формируются на более сложном языковом материале, чем прежде, учащиеся знакомятся с новыми понятиями: вводные и вставные конструкции, уточняющие члены предложения. 

Особенности работы по развитию речи в 8 классе является то, что в качестве единицы обучения используется целый текст – рассматривается структура жанра. Особое внимание уделяется публицистическому стилю. Объясняется это тем, что разные жанры публицистики имеют практическое значение для дальнейшей, взрослой жизни. Поскольку, войдя в самостоятельную жизнь, бывший школьник должен уметь ориентироваться в материале, предлагаемом средствами массовой информации. 

В 9 классе завершается систематический курс русского языка в основной школе. Учащиеся этого класса тоже впервые работают по учебнику М. М. Разумовского и П. А. Леканта. Поэтому работа будет идти по схеме 8 класса, но часть времени необходимо уделить тем понятиям, с которыми учащиеся не были ознакомлены, в особенности это касается речеведения. 

Основная тема курса – сложное предложение. Изучение её сопровождается ярко выраженным речевым аспектом: организуются наблюдения за особенностями функционирования в речи изучаемых типов и видов сложного предложения; предусматривается отработка интонационных навыков с помощью чтения образцовых текстов; проводятся параллели между грамматическими структурами и типами речи в определённых стилистических условиях. Кроме этого рассматриваются явления, связанные с использованием разных стилей речи в художественном тексте. 

Учитывая, что 9 класс завершает систематический курс русского языка, уделяется много внимания повторению в начале года и особенно в его конце. 

Цель курса:

более глубокое осмысление языковых единиц и закономерностей языка, а также пунктуационных правил; усилить речевую подготовку учащихся путём включения в курс родного языка системы речеведческих понятий-стилей, типов речи, текста. 

Задачи курса:

· совершенствовать орфографическую и пунктуационную грамотность учащихся;

· обеспечить дальнейшее овладение функциональными стилями речи с одновременным расширением знаний учащихся о стилях, их признаках, правилах их использования;

· совершенствовать рецептивно-аналитические текстовые умения, в частности умение проводить различные виды анализа текста: содержательно-композиционный, стилистический, типографический, анализ способов и средств связи предложений, полный и комплексный анализ текста;

· формирование умения создавать тексты различных стилей и жанров с опорой на речеведческие знания, 

Умения и навыки учащихся, формируемые курсом: 

· различать простые предложения разных видов;

· употреблять односоставные предложения в речи с учётом их специфики и стилистических свойств;

· уместно употреблять предложения с вводными словами и вставными конструкциями;

· правильно строить и употреблять предложения с обособленными глаголами;

· выразительно читать простые предложения изученных конструкций;

· находить пунктограммы, обосновывать постановку соответствующих знаков препинания, правильно ставить знаки препинания во всех изученных случаях;

· находить в молодёжных газетах репортажи и портретные очерки; определять характерные для публицистического стиля языковые и речевые средства воздействия на читателя;

· писать изложения с элементами сочинения, писать сочинения в художественном и публицистическом стиле;

· вести репортажи, писать автобиографию, заявление, составлять тезисы небольшой статьи и конспект;

· участвовать в семинарах, олимпиадах, делать выступления на заданную тему;

Особенности структуры программы: 

1. Увеличенное количество часов на развитие речи. 

2. Обучение связной речи ведётся параллельно с языковыми темами всего курса, выделяются на развитие речи специальные часы. 

8 класс
( 170 часов )

О языке ( 1 час )

Речь ( 34 часа )

Систематизация сведений о тексте,  стилях и типах речи; расширение представления о языковых средствах,  характерных для разных стилей речи. Особенности строения устных и письменных публицистических высказываний. 

Композиционные формы:
· высказывание типа репортажа-повествования;

· высказывания типа репортажа-описания;

· высказывания типа портретного очерка;

· аннотация,  отзыв,  структура научного определения понятия;

Деловые бумаги:

· автобиография;

· сочинения,  изложения с элементами сочинения ( часы увеличены вдвое)

· копозиционно-содержательный анализ текста;

· стилистический анализ текста;

· анализ типологической структуры текста;

· комплексный анализ текста

Трудные случаи правописания

( на основе изученного – 8 часов )

Синтаксис и пунктуация. 

Словосочетание и предложение. 

( 7 часов )

Понятие о словосочетании. Строение словосочетания. Способы связи слов в словосочетании. Значение словосочетания. Понятие о предложении. Отличие предложения от словосочетания. Виды предложений по цели высказывания. Прямой и обратный порядок слов. Логическое ударение. 

Практическая направленность: риторический вопрос, вопросно-ответная форма изложения, как стилистические приёмы повышения выразительности речи. Варианты произношения в устной речи. 

Синтаксис простого предложения. 

( 19 часов )

Двусоставное предложение. Главные и второстепенные члены предложения. Подлежащее и сказуемое, как главные члены предложения. Способы выражения подлежащего. Простое и составное сказуемое ( глагольное и именное ). Связка. 

· Интонация простого предложения. Элементы интонации. 

· Тире между подлежащим и сказуемым. Тире ставится. Тире не ставится. 

· правильное согласование главных членов предложения. Второстепенные члены предложения и их функции. Определения согласованные и несогласованные. Приложение, как особый вид определения. Виды обстоятельств. Сравнительный оборот. 

· Трудные случаи согласования определения с определяемым словом. 

· Отличие подлежащего от дополнения, выраженного в омонимичной форме. 

· Знаки препинания в предложениях со сравнительным оборотом. 

· Обстоятельства времени, как средства связи предложений в тексте. 

Односоставные простые предложения. 

( 11 часов )

Виды односоставных предложений с главным членом в форме подлежащего ( назывные ) и в форме сказуемого ( определённо-личные, неопределённо-личные, безличные)

· Распознание в тексте и в речи неопределённо-личных и определённо-личных предложений. 

· Употребление в описании назывных предложений

· Семантика типов предложений. 

Неполные предложения. 

( 2 часа )

Неполное предложение. Оформление неполных предложений на письме и в устной речи. 

Предложения с однородными членами. 

( 14 часов )

Однородные члены предложения и их признаки. 

· Отличительные особенности, роль в художественном тексте однородных членов предложения. Однородные и неоднородные определения. Предложения с несколькими родами однородных членов. Общее понятие о пунктуации при однородных членах, соединённых бессоюзно и при помощи сочинительных союзов. 

· Отличие простого предложения с однородными членами, соединёнными неповторяющимися союзами и ( да = и ) в пунктуационном оформлении от сложного предложения с аналогичной связью. 

· Средства связи между однородными членами предложения. 

· Особенности сочинительной связи. 

· Синтаксический статус повторов и фразеологических выражений. Обогащающие слова при однородных членах предложения. Особенности данной конструкции, умелое употребление в речи. 

· Интонация предложений с обобщающими словами при однородных членах. 

Предложения с обращениями, вводными словами 

( словосочетаниями, предложениями, междометиями )

( 15 часов )

Предложения с обращениями. Обращения распространённые и нераспространённые, знаки препинания при обращении. 

· Использование обращений в разных стилях речи, как средство характеристики адресата и передачи авторского отношения к нему. Интонация при обращении. Предложения с вводными конструкциями. Понятие вводности; знаки препинания при вводных словах, предложениях. 

· Сопоставительный анализ предложений с разными по смыслу вводными словами. 

· Отличие вводных слов от омонимичных членов предложения на основе сематико-грамматического анализа. 

· Предложения со вставными конструкциями. Представления о вставных конструкциях и смысловое отличие их от вводных слов и предложений. 

· Междометия. Знаки препинания в предложениях с междометиями и словами „да“, „нет“. 

Предложения с обособленными членами. 

( 21 час )

Понятия обособления второстепенных членов предложения. Обособление определений, предложений, дополнений, обстоятельств. 

· Смысловые, грамматические, интонационные и пунктуационные признаки обособленных оборотов. 

· Изобразительно-выразительные функции обособленных определений в художественной речи. 

· Обособление одиночных и распространённых приложений, стоящих после определяемого слова. 

· Художественно-изобразительные функции обособленных обстоятельств в произведениях художественной литературы. Интонационный анализ предложений и текстов с обособленными членами. Уточняющие члены предложения. 

Прямая и косвенная речь. 

( 11 часов )

· Способы передачи чужой речи: прямая и косвенная речь. Строение предложений с прямой речью. Знаки препинания при прямой речи. 

· Диалог. 

· Косвенная речь. Замена прямой речи косвенной. 

· Цитата, как способ передачи чужой речи. Выделение цитаты знаками препинания. 

· Стилистические возможности разных способов передачи чужой речи. 

Повторение в конце года. 

( 10 часов )

Резервные уроки. 

( 6 часов )

